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УДК 331.101 

методичне забезпечення системи мотивації  персоналу  

Самойленко Вікторія Вікторівна,  кандидат економічних 

наук, доцент, доцент кафедри менеджменту,  логістики та 

інновацій ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  e-mail: 

Svita4448@gmail.com 

У докризовий період разом із процесами економічного зростання і 

відносної стабілізації в економіці України позначився істотний 

перелом у цій сфері трудової мотивації. Державні, приватні 

корпоративні підприємства на практиці відчули, що розвиток і успіх 

ринкових відносин неможливий без інтеграції у «глобальні зусилля» з  

пошуку нових сучасних форм мотивації та стимулювання праці. 

Проблеми мотивації трудової діяльностi у сучаснiй науцi 

розглядаються в працях економiстiв по-різному. Соцiально-трудовi 

вiдносини та їх вплив на формування мотивації трудової дiяльностi 

визначають напрям дослiдження у працях А. Чухно, С.  Мочерного, Д.  

Богинi, В.  Бабича, А.  Гриценка, С.  Тютюнникової. Особливостi 

сучасного мотивацiйного механiзму в перехiднiй економiцi 

розглядаються в працях В.  Абрамова, В.  Гончарова, С.  Дорогунцова. 

Проблеми матерiального стимулювання трудової дiяльностi розглянутi 

в працях Е.  Лiбанової, О.  Бугуцького, П.  Саблука, В.  Мандибури, І.  

Сороки. Досліджуючи праці зазначених учених, які приділяють багато 

уваги саме мотивації працівників, ми дійшли висновку, що однією зі 

складних проблем залишається кількісна оцінка такого поняття, як 

ефективна мотивація праці, яка містить не лише легковимірювані 

результати праці, а й соціальний ефект, задоволення від праці самого 

працівника. 



 

 

Ефективність мотиваційного механізму підприємства визначається 

за загальними результатами діяльності підприємства: рівнем 

продуктивності праці, ефективності діяльності, якістю послуг. 
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Трудовий потенціал персоналу являє собою сукупність здібностей 

і можливостей членів колективу в поєднанні з умовами їх реалізації і 

відтворення. Вирішення цього завдання ускладнюється тим, що кожна 

людина є індивідуальністю зі своїми властивостями – рисами 

характеру, світоглядом, психотипом, знаннями, досвідом тощо. 

До критеріїв оцінки торгового персоналу належать психофізичні, 

психологічні, професійні, ділові якості. Психофізичні якості 

особистості – це воля, увага, пам’ять, емоційна стійкість, здатність 

навчатися. Психологічні якості працівника торгівлі зумовлюють його 

здатність посідати певне місце у трудовому колективі, вміння 

спілкуватися з керівниками, колегами та покупцями тощо. У 

професійних якостях виділяють знання в галузі техніки й технологій, 

організації торгівлі, економіки та права, психології, менеджменту. Як 

найбільш важливі вміння виокремлюються вміння бачити перспективу, 

виділення головної ланки у роботі, здатність іти на ризик, уміння 

самостійно приймати рішення. 

Оцінка ефективності системи мотивації праці на підприємстві 

вимагає комплексного (системного) підходу, який враховуватиме як 

економічні результати діяльності персоналу взагалі й кожного 

працівника окремо, так і суто психологічні аспекти вивчення мотивації. 

Мотивація праці в системі управління персоналом – це створення 

умов, за яких людина зацікавлена у високорезультативній праці, цілі 

підприємства відповідають її особистим інтересам і намірам. 



 

 

Мотивація праці являє собою систему мотивів, що постає у своїй 

комплексності та цілісності, єдності соціальних, економічних і  

психологічних засад, цілей і завдань, механізмів реалізації. 

Підґрунтям комплексної системи мотивації праці є мотиваційний 

механізм як механізм реалізації мотивації до високопродуктивної 

праці. За суттю це комплексний інструментарій перетворення 

потенційної мотивації (як потреби реалізувати певні мотиви через 

трудовий процес) на реальну мотивацію (як процес реалізації мотивів), 

яка призводить до дії. Мотиваційний механізм реалізує, пере- 
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творює набір принципів, інтересів, стимулів, мотивів очікувань 

поведінкових реакцій з лінійної, дискретної величини на замкнений 

циклічний процес.  

Стосовно економічної мотивації праці мотиваційний механізм  – 

механізм реалізації відтворення діалектичної єдності 

соціальноекономічних функцій праці як засобу життя і як потреби 

життя, що функціонує на кожному рівні своєї зрілості у певній системі 

макро- та мікроекономічних координат. Крім того, мотиваційний 

механізм є двигуном мотивації, забезпеченням умови 

самомотивування працівника. 

Вважаємо, що оцінювання ефективності мотивації персоналу 

можна віднести до найскладніших завдань у сфері мотиваційних 

досліджень, оскільки результати мотиваційного впливу залежать від 

великої кількості зовнішніх і внутрішніх мотиваторів особистості, 

виокремлення ролі кожного з яких є настільки трудомістким, що не 

буде мати прикладного застосування. 

Можна виділити дві великі групи мотиваторів: 



 

 

 зовнішня, що впливають на людину із зовнішнього середовища 

(це стимули матеріального та нематеріального характеру); 

 внутрішні, які пов’язані з внутрішнім світом людини як 

особистості, мають стійкий характер, піддаються коригуванню 

лише з  волі самої людини. 

Системи матеріального стимулювання мають ринкову природу. 

Вони складаються під впливом ринку праці та дій конкурентів і  

базуються на прямій залежності оплати та місця посадовій ієрархії 

підприємства, від трудового внеску працівника. На фоні загального 

стану економіки країни дієвість цієї системи майже повністю 

визначається економічною, кадровою політикою та ефективністю 

роботи підприємства. Можливості фондів матеріального 

стимулювання обмежені кінцевими результатами діяльності 

підприємства, і не завжди цей результат тісно пов’язаний із трудовим 

вкладом персоналу. Тому вважаємо, що при визначенні трудового 

внеску окремого  
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працівника обов’язково потрібно враховувати, яку роль відіграють 

його результати порівняно з результатами інших працівників. 

До чинників, які активують дію внутрішніх мотиваторів 

працівника, належать характер праці, відповідність її змісту до нахилів 

людини, престижність трудової діяльності на внутрішньому та 

зовнішньому ринку праці, можливість самовираження у процесі праці, 

самостійність працівника та значущість його роботи для колективу. За 

нормального рівня матеріального забезпечення саме фактори творчого 

характеру праці та вільного часу відіграють вирішальну роль у виборі 

професії та місця роботи. Внутрішні мотиватори приносять людині 

насамперед задоволення працею, сприяють розвитку її здібностей і 



 

 

активізації її трудової діяльності. Залучення працівника до участі у 

капіталі підприємства, в розподілі прибутку, в управлінні 

підприємством також стимулюють продуктивність праці. 

Методика спрямована на: виявлення та ранжування внутрішніх і 

зовнішніх чинників, дієвих мотиваторів, які є домінантними для 

активізації трудової діяльності; визначення ступеня значущості для 

результату трудової діяльності спонукальної сили мотиваторів; 

визначення інструментів досягнення бажаних для підприємства 

результатів. 
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